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Ata da 39ª (Trigésima Nona) Sessão Ordinária do 3° (terceiro) período da 

9ª (nona) Legislatura da Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, realizada 

em 07 de maio de 2026. Presidente: Milenildo Freitas; 1ª Secretário: 

Joniel Mendes; 2° Secretário: Manoel Ribeiro. As dezesseis horas do dia 

sete, do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e seis, no Plenário da 

Câmara Municipal de Terra Santa –Pá, havendo número legal de 

vereadores presentes, o senhor Presidente invocando os preceitos 

regimentais, em nome de Deus, declarou aberta a sessão. Após ser lida 

e aprovada a Ata da Sessão anterior, foi realizada a leitura do documento 

do expediente do dia: OFICIO N° 010/2026/CMTS; OFICIO N° 

011/2026/CMTS; OFICIO N° 012/2026/CMTS; OFICIO N°007/2026/GAB. 

VER.ESAU AZEVEDO; OFICIO N° 008/2026/ GAB. -VER. ESAU 

AZEVEDO. Em seguida o Senhor Presidente mencionou que iria iniciar o 

momento da “Tribuna Livre”, com a presença do Senhor Mateus Beltrão, 

Presidente da Associação de Preservação Ambiental das Comunidades 

do Redobra e Viravolta, antes convidou o Vereador Esaú Ferreira para 

expor na tribuna sobre as demandas que o levaram a trazer 

presencialmente o Presidente da Associação. Com a palavra vereador 

ESAÚ FERREIRA relatou na tribuna, que as demandas apresentadas 

pela Associação Comunitária de Preservação Ambiental das 

Comunidade: Redobra e Viravolta seguem a mesma situação enfrentada 

pela comunidade da Serra, destacando que muitas discussões em redes 

sociais acabam gerando interpretações distorcidas dos fatos. Informou 

que foram solicitados pedidos de apoio das comunidades do Redobra, 

Serra, Capote, além de outras localidades. O mesmo passou a adotar 

como procedimento a convocação de representantes comunitários e 
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moradores para participarem diretamente das discussões na Câmara 

Municipal. Ressaltou que a medida visa assegurar transparência, 

legitimidade e veracidade às reivindicações apresentadas, evitando 

acusações de perseguição política. Prosseguindo, o Presidente da 

Câmara passou a palavra ao Senhor Mateus Beltrão, Presidente da 

Associação Comunitária de Prevenção Ambiental do Redobra e 

Viravolta (ASCOPRUV), que agradeceu o apoio dos vereadores Clóvis 

Machado e Esaú Ferreira às demandas das comunidades. Informou que 

as localidades enfrentam problemas de infraestrutura, principalmente nas 

estradas vicinais, além da ausência de Agentes Comunitários de Saúde 

(ACS) para atender as 57 famílias da região. Destacou que a associação 

possui 62 associados ativos, encontra-se legalmente regularizada e 

dispõe de terreno destinado à construção de um barracão comunitário. 

Relatou que a associação já buscou diversas vezes apoio junto à 

Secretaria Municipal de Saúde quanto à disponibilização de ACS, sendo 

informada de que a contratação depende de trâmites federais, motivo pelo 

qual foi iniciado abaixo-assinado para encaminhamento ao Ministério 

Público para possíveis soluções. Também informou que, após 

intervenção do vereador Esaú Ferreira, foram realizados serviços parciais 

de recuperação das estradas, porém sem atender integralmente as 

comunidades do Redobra e Viravolta, deixando famílias com dificuldades 

de acesso e afetando o transporte escolar. Na sequência, apresentou 

reclamações sobre o funcionamento da escola da comunidade, 

mencionando denúncias de pais, alunos e professores relacionadas à 

gestão administrativa, tratamento inadequado e problemas no transporte 

escolar. Ressaltou preocupação com a evasão escolar e o possível 

fechamento da unidade em razão da diminuição de alunos. Ao final, 
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solicitou aos vereadores visita às comunidades para averiguação da 

situação e reiterou pedido de apoio às demandas relacionadas à saúde, 

infraestrutura e manutenção das atividades da escola local. Continuando 

o Presidente da Câmara convidou os vereadores Synthya Anequino e 

Erilson Santos para que de forma objetiva, expliquem os motivos da 

presença solicitada do Secretário Municipal de Educação na Casa 

Legislativa para prestar esclarecimentos à população. Com a palavra a 

vereadora SYNTHYA ANEQUINO informou que, juntamente com o 

vereador Erilson Santos, integrantes da Comissão de Educação desta 

Casa Legislativa, protocolaram um ofício convidando o Secretário 

Municipal de Educação, Natanael Oliveira, para prestar esclarecimentos 

acerca de pautas relevantes da educação municipal. Na oportunidade, 

agradeceu a presença do Secretário e destacou que o atendimento ao 

convite demonstra respeito ao Poder Legislativo, além de compromisso 

com a transparência, o diálogo e a melhoria da educação no município. O 

vereador Erilson Santos agradeceu a presença do Secretário Municipal 

de Educação, destacando a complexidade da gestão da pasta da 

educação e reconhecendo sua disponibilidade em comparecer à Casa 

Legislativa para prestar esclarecimentos. Ressaltou a importância da 

transparência diante das informações divulgadas sobre possíveis 

demissões de professores da zona rural, afirmando que os 

esclarecimentos são necessários tanto para os vereadores quanto para a 

população. Finalizou enfatizando que a administração pública exige 

responsabilidade, cautela e compromisso com a correta aplicação dos 

recursos públicos. Em seguida a palavra foi concedida ao Secretário 

Municipal de Educação NATANAEL OLIVEIRA que iniciou sua fala 

destacando o compromisso com a verdade, a transparência e a 
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responsabilidade na gestão pública, ressaltando sua experiência 

administrativa em diferentes setores do município. Agradeceu à 

Comissão de Educação da Câmara, composta pelos vereadores Synthya 

Anequino e Erilson Santos, pela oportunidade de prestar esclarecimentos 

sobre a situação da educação municipal, especialmente acerca das 

dispensas de servidores da zona rural. Explicou que a Secretaria 

Municipal de Educação promoveu mudanças no sistema de ensino da 

zona rural, substituindo o modelo modular pelo multisseriado, com o 

objetivo de fortalecer o vínculo entre escola, alunos e comunidade, além 

de incentivar a permanência das famílias no campo. Informou que a 

medida ampliou o número de professores atuando na zona rural, 

passando de nove para sessenta e cinco profissionais. Relatou, 

entretanto, que, diante de recomendações do Ministério Público 

relacionadas ao aumento de contratações temporárias e ao impacto 

financeiro para o município, a gestão precisou reavaliar os contratos, 

visando evitar prejuízos às finanças públicas. Afirmou ter assumido 

pessoalmente a responsabilidade pelas decisões adotadas, destacando 

que todos os servidores envolvidos foram chamados para diálogo 

individualizado, conduzido de forma respeitosa e humanizada, buscando 

esclarecer a situação sem causar tratamento desrespeitoso aos 

profissionais. Esclarecendo que sua manifestação tinha como objetivo 

responder formalmente aos questionamentos apresentados pelos 

vereadores Synthya Anequino e Erilson Santos acerca das dispensas de 

professores da zona rural. Afirmou que os profissionais foram tratados 

com respeito, responsabilidade e valorização durante todo o processo de 

diálogo conduzido pela Secretaria. Informou que professores contratados 

foram dispensados e somente 14 foram mantidos para garantir a 
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continuidade das atividades educacionais na zona rural, sem paralisação 

das aulas, mediante reorganização das turmas e adequação da carga 

horária. Esclareceu ainda que a maior parte dos profissionais 

dispensados eram oriundos de outros municípios, enquanto os 

professores do município de Terra Santa foram preservados em atividade, 

portanto não houve paralisação. Em resposta a questionamentos sobre 

suposta falta de aulas na Escola do Açaizal, explicou que a suspensão 

momentânea das atividades ocorreu em razão da participação dos 

professores em capacitações do programa “Alfabetiza Pará”, promovidas 

no período de 22 de abril a 5 de maio, ressaltando que a formação dos 

docentes é exigência necessária para melhoria dos índices de 

alfabetização no município. Finalizou afirmando que a gestão seguirá 

trabalhando pela continuidade e aprimoramento da educação municipal. 

Dando sequência, o Presidente da Câmara passou a palavra ao vereador 

ESAÚ FERREIRA em resposta à citação de seu nome pelo Secretário de 

Educação Natanael Oliveira. Com a palavra o vereador Esaú Ferreira 

contestou informações apresentadas anteriormente pelo Secretário de 

Educação, acerca da quantidade de professores e circuitos escolares na 

gestão passada, afirmando ter recebido mensagem informando que 

existiam aproximadamente trinta professores distribuídos em três 

circuitos. Em seguida, questionou a ausência de planejamento da gestão 

antes das contratações realizadas e das despesas assumidas, 

mencionando dívidas e empréstimos feitos pelos trabalhadores 

posteriormente dispensados. O parlamentar também questionou a 

eficácia pedagógica da junção de três turmas em uma única sala de aula, 

relatando ter recebido mensagem de uma professora que assumiria 

múltiplas turmas simultaneamente, demonstrando preocupação com a 
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qualidade do rendimento escolar. Sobre denúncias envolvendo 

trabalhadores da educação, afirmou ter participado de audiência virtual 

com o promotor de justiça, ocasião em que questionou se algum vereador 

havia formalizado denúncia contra servidores, informando que, segundo 

ele, isso não ocorreu. O vereador mencionou ainda a atuação do sindicato 

em defesa dos profissionais dispensados, entendendo que a 

manifestação sindical indicaria possível irregularidade nas demissões. 

Ressaltou que os prejuízos atingem diretamente os trabalhadores, muitos 

dos quais haviam assumido compromissos financeiros contando com a 

continuidade de seus vínculos empregatícios. Na sequência, relatou ter 

recebido mensagens de pessoas de algumas comunidades do município, 

citando Açaizal, Bom Jardim e outras localidades, afirmando que houve 

reclamações generalizadas em razão das dispensas. Informou que 

esteve na comunidade do Açaizal após solicitação de um professor 

desligado, descrevendo que encontrou a escola fechada, incluindo 

portão, banheiro e salas de aula, além de cadeiras empilhadas, conforme 

registro em vídeo mencionado por ele. Por fim, declarou suspeitar da 

existência de problemas financeiros na Secretaria Municipal de 

Educação, mencionando “rombo” na pasta, embora tenha afirmado tratar-

se de suposição naquele momento. Informou que já haviam protocolado 

documento junto ao Ministério Público e que pretendem fiscalizar tanto a 

Secretaria de Educação quanto o Decreto emergencial em vigor. Afirmou 

que aprofundaria o tema posteriormente na tribuna, alegando possuir 

imunidade parlamentar naquele espaço. Em seguida o senhor Presidente 

passou a palavra ao Secretário de Educação NATANAEL OLIVEIRA para 

considerações finais e respostas as indagações do vereador Esaú 

Ferreira, afirmando que não comentaria questões pessoais e financeiras 
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dos servidores, por entender que cada profissional possui autonomia 

sobre seus vencimentos e responsabilidades, destacando ainda que não 

recebeu autorização ou relatos formais de dificuldades por parte dos 

professores. Ressaltou que, após diálogo realizado anteriormente, não 

houve registro de reclamações junto à Secretaria Municipal de Educação 

acerca das situações mencionadas. Também, esclareceu que o 

fechamento da escola da Comunidade Paraíso ocorreu em razão da 

suspensão das atividades presenciais, sendo que os alunos também 

receberam atividades extraclasse, acompanhando a ausência dos 

professores em sala de aula. Na sequência, parabenizou os vereadores 

pelo exercício da fiscalização parlamentar, reconhecendo ser esta uma 

atribuição legítima do Poder Legislativo. Contudo, enfatizou a 

necessidade de responsabilidade administrativa e financeira nas decisões 

adotadas, visando evitar prejuízos ao município e possíveis bloqueios 

financeiros, destacando a importância do compromisso da gestão pública 

diante das dificuldades enfrentadas. O orador também reforçou o convite 

aos parlamentares para participarem das ações promovidas pela 

Secretaria de Educação, mencionando a inauguração de mais uma 

Creche Municipal em Terra Santa, destacando que a iniciativa representa 

um avanço histórico na oferta de vagas para educação infantil no 

município durante a gestão do Prefeito Siqueira Fonseca. Por fim, 

defendeu a união entre os poderes e a construção de alternativas em 

benefício da população, afirmando que conflitos políticos não devem 

prejudicar os cidadãos. Dando sequência, o senhor Presidente da 

Câmara informou que os Projetos de Lei nº 04/2026/PMTS e nº 

05/2026/PMTS, referentes às casas de apoio do TFD em Oriximiná, 

Santarém e Manaus e à Abertura de Crédito Especial, foram retirados de 
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pauta após devolução da Comissão de Legislação, Justiça, Finanças e 

Redação Final, devido à ausência de esclarecimentos solicitados ao 

Executivo Municipal, que ainda não respondeu às solicitações 

encaminhadas pela Câmara Municipal. Passando à Ordem do Dia, onde 

foram votadas e aprovadas as seguintes proposições: PROJETO DE LEI 

N° 007/2026/CMTS – DISPOE SOBRE A CONCESSÃO DE AUXILIO 

FINANCEIRO A PACIENTES EM TRATAMENTO DE HEMODIALISE 

FORA MUNICIPIO, E DA OUTRAS PROVIDENCIAS, DE AUTORIA DO 

VER, CLOVIS MACHADO; PROJETO DE LEI N° 008/2026/PMTS – 

DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO E DENOMINAÇÃO DA “CRECHE 

MUNICIPAL PROFESSOR JOAO ROCHA, LOCALIZADA NO BAIRRO 

DE APARECIDA, NOS TERMOS QUE ESPECIFICA; REQUERIMENTO 

N° 002/2026/CMTS – DE AUTORIA DO VER. ESAU AZEVEDO-  

CONCEDE O TITULO DE CIDADÃO TERRA – SANTENSE AOS 

SEGUINTES SENHORES: DR.WESLEY VICENTE CORDEIRO ( 

Delegado de Policia Civil do município de Terra Santa); DR. RAFAEL DO 

VALE SOUZA ( Juiz de Direito da Comarca de Terra Santa – Pá); DR. 

GUILHERME LIMA CARVALHO ( Promotor de Justiça do Município de 

Terra Santa).  MOÇÃO DE APLAUSOS N° 001/2026/CMTS – DE 

AUTORIA DO VER. ESAU AZEVEDO – CONCEDE HOMENAGEM AOS 

MEMBROS DO SISTEMA DE SEGURANCA PUBLICA E JUSTICA QUE 

ATUAM NO MUNICIPIO DE TERRA SANTA- PÁ: Dr. WESLEY  VICENTE 

CORDEIRO ( DELEGADO DE POLICIA CIVIL DO MUNICIPIO DE 

TERRA SANTA E SEUS SUBORDINADOS ; COMANDANTE ELSON 

BARBOSA GENTIL E SEUS SUBORDINADOS; Dr. RAFAEL DO VALE 

SOUZA ( JUIZ DE DIREITO DO MUNICIPIO DE TERRA SANTA- PÁ) E 

SEUS SERVIDORES E Dr. GUILHERME LIMA CARVALHO ( 
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PROMOTOR DE JUSTIÇA DO MUNICIPIO DE TERRA SANTA) E SUA 

EQUIPE. MOÇÃO DE APLAUSOS N° 002/2026/CMTS - DE AUTORIA 

DO VER. ESAU AZEVEDO – CONCEDE HOMENAGEM AOS 

PROFISSIONAIS DA LINHA DE FRENTE DA SAUDE QUE ATUARAM 

DURANTE A PANDEMIA DA COVID – 19 NO MUNICIPIO DE TERRA 

SANTA – PÁ, PELOS RELEVANTES SERVIÇOS PRESTADOS AO 

MUNICIPIO. Passou se para o pequeno expediente a palavra foi cedida 

ao Ver. ARCINDO FARIAS – Destacou a inauguração da primeira Creche 

Municipal de Terra Santa, ressaltando a importância da obra para as 

crianças do município e convidando os vereadores e a população em 

geral a participarem da cerimônia de inauguração. Ressaltou que a 

unidade representa um grande avanço para o município, diferenciando-a 

da creche anteriormente inaugurada, que havia sido construída pelo 

Estado e posteriormente repassada ao município. Em seguida, abordou a 

questão das casas de apoio, especialmente a de Manaus, esclarecendo 

que se trata de uma “Casa de Apoio” e não de uma “Casa de Saúde”. 

Informou que consultou juristas sobre o tema, por fazer parte da comissão 

juntamente com os vereadores Valdir e Clóvis, defendendo a legalidade 

da iniciativa quando destinada apenas ao acolhimento de pessoas que se 

deslocam por conta própria ou que consigam atendimento pelo SUS no 

Estado do Amazonas. Ressaltou que a inconstitucionalidade ocorreria 

apenas em casos de encaminhamento interestadual via Tratamento Fora 

do Domicílio (TFD), competência atribuída exclusivamente à regulação da 

CESPA, em Belém. O parlamentar relatou experiência pessoal vivida 

durante o tratamento de seu pai em Manaus, quando sua família precisou 

alugar uma residência para garantir apoio durante o tratamento de saúde, 

enfatizando as dificuldades enfrentadas por famílias sem condições 
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financeiras. Diante disso, reforçou a necessidade de diálogo entre os 

vereadores para definição da pauta relacionada às casas de apoio. Por 

fim, informou que a futura casa de apoio necessitará da contratação de 

onze profissionais, incluindo vigias, auxiliares de serviços gerais, 

cozinheiras, administrativos, psicólogo e coordenador, destacando que 

todos os cargos serão ocupados por moradores de Terra Santa. Reiterou 

o convite aos parlamentares para que busquem solução conjunta sobre o 

tema na próxima sessão legislativa. A palavra foi cedida ao Ver. ERILSON 

SANTOS – Agradecendo a Deus e mencionou a importância do exercício 

democrático no Parlamento Municipal. Cumprimentou os presentes, em 

especial representantes das comunidades Redobra e Viravolta, bem 

como o Secretário Municipal de Educação Natanael, reconhecendo sua 

disposição em comparecer à sessão para tratar de tema relevante 

relacionado à educação na zona rural. O parlamentar informou já ter 

visitado as 16 escolas da zona rural do município, oportunidade em que 

dialogou com as comunidades e buscou compreender as demandas 

locais. Destacou que recebeu com tranquilidade as informações 

apresentadas pelo Secretário de Educação, principalmente quanto à 

manutenção das aulas na zona rural e à existência de projeto voltado à 

ampliação e fortalecimento da educação nessas localidades. Também 

mencionou a inauguração da Creche Municipal prevista para o dia 

08/05/2026, ressaltando a importância de que o novo prédio público entre 

efetivamente em funcionamento, atendendo às necessidades das famílias 

do município, especialmente mães e pais que dependem do serviço. Em 

seguida, agradeceu aos cidadãos que acompanhavam a sessão pelas 

redes sociais, direcionando cumprimento especial aos moradores das 

comunidades Redobra e Viravolta. Prestou homenagem à sua mãe, 
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presente na sessão, antecipando felicitações pelo Dia das Mães e 

destacando sua importância pessoal e familiar. Ressaltou ainda que os 

agentes públicos devem buscar deixar legado positivo à sociedade, 

especialmente por meio da educação, defendendo que nenhuma criança 

fique fora da escola, por considerar a educação instrumento fundamental 

de transformação social e geração de oportunidades. Por fim, agradeceu 

novamente ao Secretário Municipal de Educação pelos esclarecimentos 

prestados, afirmando que o diálogo contribui para transmitir maior 

tranquilidade às famílias da zona rural do município. A palavra foi cedida 

ao Ver. ESAÚ FERREIRA – Informando que pretendia protocolar novas 

fiscalizações, porém decidiu priorizar as demandas recebidas de 

professores da rede municipal. Manifestou discordância em relação às 

recentes demissões e à organização das turmas multisseriadas, 

afirmando possuir mensagens e provas encaminhadas por professores 

que solicitaram apoio. Demonstrou preocupação com a possibilidade de 

migração de famílias da zona rural para a sede do município em busca de 

melhores condições educacionais, defendendo que um único professor 

ministrando aulas para três séries distintas compromete a qualidade do 

ensino. Na sequência, esclareceu que realizou audiência com o Promotor 

de Justiça para tratar das denúncias relacionadas à educação, 

ressaltando que não foi responsável por denúncias anteriormente 

mencionadas por terceiros. Informou que o Ministério Público irá apurar 

questões referentes às demissões, à situação financeira da Secretaria 

Municipal de Educação e ao Decreto Emergencial publicado pelo 

Executivo Municipal. O parlamentar leu trechos do decreto de emergência 

emitido em razão das fortes chuvas que atingiram diversas comunidades 

da zona rural e bairros da zona urbana de Terra Santa, destacando 
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localidades como Redobra, Viravolta, Serra, Uxi, Urupanã, entre outras. 

Criticou a ausência de ações efetivas após quase dois meses da 

publicação do decreto, alegando que visitou comunidades afetadas e não 

identificou medidas concretas de assistência ou recuperação das áreas 

atingidas. Também afirmou que o bairro da Conquista, segundo ele é um 

dos mais afetados, sequer constou no decreto. Sobre o projeto 

relacionado à Casa de Apoio em Manaus, declarou haver necessidade de 

adequação da finalidade prevista no texto do projeto, argumentando que, 

caso envolva atendimento na área da saúde, seria necessária 

formalização por meio de convênio e observância das normas relativas 

ao Tratamento Fora do Domicílio (TFD). Citou ainda visitas realizadas em 

comunidades, como Paraíso, alegando divergências entre informações 

recebidas oficialmente e a realidade encontrada nas localidades. O 

vereador informou que pretende intensificar o encaminhamento de ofícios 

diretamente ao Ministério Público, em razão da ausência de respostas da 

Prefeitura aos pedidos já realizados pela Câmara Municipal. Manifestou 

apoio às comunidades da Serra, Redobra e demais localidades da zona 

rural, comprometendo-se a continuar levando suas reivindicações à 

tribuna e aos órgãos de fiscalização. Em outro momento, reafirmou sua 

indignação quanto à situação dos professores, alegando ter recebido 

mensagens de revolta de profissionais da educação. Defendeu a 

legitimidade de suas fiscalizações e afirmou que continuará apresentando 

provas e denúncias relacionadas à administração municipal. Dirigindo-se 

ao Prefeito Municipal, declarou não possuir motivação pessoal ou política 

em suas manifestações, afirmando que atua de forma independente, 

pautado pela legalidade e pelo dever de fiscalização. Também mencionou 

que apresentará posteriormente informações relacionadas à economia do 
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município e possíveis irregularidades em licitações públicas, citando 

denúncias de que empresas vencedoras apenas emitiriam notas fiscais 

enquanto a própria Prefeitura executaria os serviços. Finalizou reiterando 

apoio às comunidades da zona rural, agradeceu aos vereadores, ao 

público presente e aos cidadãos que acompanhavam a sessão pelas 

redes sociais. A palavra foi cedida ao Ver. VALDIR MATHEUS – Fez 

esclarecimento acerca da origem dos recursos da nova Creche Municipal, 

afirmando que a obra é vinculada ao Governo Federal, e não 

exclusivamente ao município. Informou ainda que participou da 

preparação do terreno para execução da obra, juntamente com sua 

equipe, manifestando orgulho pela contribuição prestada e demonstrando 

expectativa de que a unidade funcione adequadamente após a 

inauguração. O parlamentar também mencionou a creche localizada no 

Bairro da Conquista, vinculada ao Governo do Estado, demonstrando 

interesse em obter informações sobre o funcionamento da unidade e a 

situação das matrículas. Ressaltou que a Creche Federal integra um 

amplo projeto nacional de construção de creches em diversos municípios 

brasileiros, observando que a obra permaneceu paralisada por longo 

período até a liberação de recursos para conclusão no ano anterior. Sobre 

o projeto relacionado à implantação de casa de apoio em Manaus, afirmou 

ser favorável à iniciativa, desde que haja respaldo jurídico adequado. 

Destacou que a comissão responsável pela análise do projeto está 

avaliando cuidadosamente os aspectos legais da proposta, 

especialmente diante da existência de pareceres jurídicos divergentes 

apresentados por diferentes advogados. Reforçou que pretende votar 

favoravelmente ao projeto, desde que estejam asseguradas todas as 

exigências legais. Na sequência, direcionou-se ao representante das 
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Comunidades Redobra e Viravolta, solicitando que seja cobrada junto ao 

Poder Executivo a manutenção e recuperação dos acessos vicinais da 

região, mencionando especificamente trechos próximos ao antigo terreno 

do Toró e à localidade do senhor Arildo, na região da Pernambuco. 

Finalizou elogiando a participação das comunidades nas sessões 

legislativas, destacando a presença de representantes da Serra, Redobra 

e  Vira-volta nas últimas reuniões. Parabenizou a mobilização popular e 

reafirmou o compromisso da Câmara Municipal em apoiar as 

reivindicações das comunidades, colocando o Parlamento à disposição 

para ouvir e encaminhar as demandas apresentadas pela população. A 

palavra foi cedida ao Ver. MANOEL RIBEIRO – Iniciou o seu 

pronunciamento enfatizando as dificuldades inerentes ao exercício do 

mandato parlamentar, afirmando que, desde sua posse, mantém postura 

firme e comprometida com a defesa dos interesses da população de Terra 

Santa. Ressaltou que sempre utilizou a tribuna para cobrar melhorias nas 

áreas de economia, infraestrutura e comunidades rurais, destacando a 

necessidade de enfrentar os problemas do município com 

responsabilidade e transparência. O orador abordou também questões 

relacionadas à educação municipal, reconhecendo os desafios 

enfrentados pela Secretaria de Educação, mas ressaltando que cabe aos 

vereadores fiscalizar, cobrar providências e representar as reivindicações 

da população. Relatou denúncias e reclamações recebidas de pais e 

alunos acerca da dificuldade de acesso às escolas da zona rural, 

especialmente em razão da precariedade do transporte escolar e da falta 

de professores em determinadas localidades. O parlamentar mencionou 

problemas observados no Processo Seletivo Simplificado (PSS), 

apontando lacunas na contratação de docentes, bem como dificuldades 
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no funcionamento de turmas do Ensino de Jovens e Adultos (EJA). 

Contestou ainda informações apresentadas sobre a implantação do 9º 

ano em escolas da zona rural, afirmando que essa modalidade já existia 

anteriormente em comunidades como Piraruacá, Jauaruna, Santa Isabel, 

Açaizal e Casa Grande. Destacou ainda que escolas estariam 

enfrentando risco de paralisação ou funcionamento comprometido por 

ausência de professores, citando a situação da comunidade do Açaizal e 

outras localidades. Na sequência, tratou das dificuldades de infraestrutura 

nas comunidades rurais, especialmente quanto às condições de ramais e 

pontes. Informou ter apresentado indicações solicitando melhorias no 

Ramal do Nascimento e no acesso à Escola Nelson, destacando que 

moradores e estudantes enfrentam sérias dificuldades de deslocamento, 

sobretudo no período chuvoso. Cobrou providências do setor responsável 

pela manutenção das estradas e pontes, relatando que a recuperação de 

uma ponte da comunidade ainda não havia sido executada, apesar do 

compromisso assumido pelo poder público. O parlamentar também se 

manifestou sobre comentários envolvendo supostas denúncias atribuídas 

aos vereadores, esclarecendo que não realizou denúncia relacionada aos 

fatos mencionados e defendendo que eventuais acusações sejam 

devidamente identificadas, para evitar generalizações envolvendo a 

Câmara Municipal. Ao final, parabenizou os comunitários presentes pela 

busca de melhorias para suas localidades, reafirmando o compromisso 

da Câmara Municipal em apoiar reivindicações relacionadas à educação, 

infraestrutura, acesso à internet, abastecimento de água e qualidade de 

vida nas comunidades rurais. Finalizando, homenageou as mães pela 

passagem do Dia das Mães e desejou bênçãos e sabedoria a todas as 

famílias terra-santenses. Passou se para o Grande Expediente a palavra 
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foi cedida a Verª SYNTHYA ANEQUINO – Fez seu pronunciamento 

saudando as pessoas presentes no plenário, destacando professores, 

lideranças locais e o Secretário Municipal de Educação, agradecendo sua 

presença na sessão e reconhecendo sua disposição em comparecer à 

Câmara Municipal para prestar esclarecimentos acerca das demandas 

apresentadas pelos parlamentares. Em seguida, fez uma reflexão de 

cunho religioso baseada no versículo bíblico de Lucas 6:45, ressaltando 

que as palavras refletem os sentimentos e valores cultivados no coração 

das pessoas. Defendeu a importância de manter atitudes pautadas na 

esperança, sinceridade, equilíbrio e sabedoria no exercício da atividade 

parlamentar. Na condição de líder do MDB na Câmara Municipal, 

registrou congratulações ao Presidente Municipal do partido do MDB em 

Terra Santa, senhor Adalberto Cavalcante Anequino, pela passagem de 

seu aniversário, destacando sua trajetória política, liderança partidária e 

atuação em favor do fortalecimento do diálogo e da democracia no 

município. Também homenageou as mães pela proximidade do Dia das 

Mães, mencionando sua condição de mãe e anunciando estar grávida. 

Em especial, prestou homenagem à sua mãe, ressaltando sua dedicação 

familiar e profissional, desejando felicitações a todas as mães do 

município. Durante o discurso, destacou a inauguração da Creche 

Professor João Rocha, prevista para o dia 08 de maio, classificando o 

momento como histórico para o município. Ressaltou que a obra 

permaneceu abandonada por muitos anos e que sua conclusão 

representa um avanço para a educação infantil, proporcionando 

acolhimento, proteção e ensino às crianças de Terra Santa. A vereadora 

reconheceu o empenho do Prefeito Siqueira Fonseca na continuidade e 

finalização da obra, afirmando que a entrega da creche simboliza 
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compromisso com a educação, dignidade e transformação social das 

famílias. A vereadora também abordou a necessidade de fortalecimento 

das políticas públicas voltadas à saúde, especialmente no tocante à 

criação de casas de apoio para pacientes em tratamento fora do domicílio 

na cidade de Manaus, recordando manifestação anterior da vereadora 

Isaura sobre as dificuldades enfrentadas por moradores do município 

durante tratamentos médicos em outras cidades. Na sequência, 

agradeceu ao presidente da Comunidade Redobra, senhor Mateus, 

colocando-se à disposição da comunidade na condição de integrante da 

comissão relacionada à educação. Solicitou verbalmente apoio da 

presidência da Câmara para realização de visita parlamentar à 

comunidade, com o objetivo de verificar presencialmente as 

necessidades locais e buscar soluções junto ao poder público. Ainda 

sobre a pauta educacional, realizou esclarecimentos acerca do sistema 

de educação multisseriada, explicando que a modalidade consiste na 

utilização de uma mesma sala e professor para atender alunos de 

diferentes anos escolares, prática comum em comunidades rurais com 

baixa densidade populacional. Informou que o modelo já vinha sendo 

aplicado anteriormente no município, inclusive em comunidades como 

Jauaruna, ressaltando que a medida não foi criada recentemente pela 

atual gestão da educação. A palavra foi cedida ao Ver. MILENILSON 

FREITAS – Homenageou as mães do município de Terra Santa pela 

passagem do Dia das Mães, dirigindo felicitações às mães presentes, à 

sua esposa Mara Lobato e à sua mãe Joana Freitas. Em seguida, citou 

passagem bíblica do Salmo 127, ressaltando a importância da família e 

agradecendo a Deus pela oportunidade de exercer o mandato 

parlamentar. No ensejo defendeu maior união entre os vereadores, 
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destacando a necessidade de atuação voltada ao interesse da população, 

especialmente das pessoas mais humildes, evitando divergências 

políticas que possam prejudicar o município. O orador informou sobre a 

ação realizada no Furo do Chiacá, com apoio do Prefeito Siqueira 

Fonseca, do Secretário de Interior Miguel Neto e de colaboradores da 

administração municipal, visando melhorar as condições de 

trafegabilidade da localidade. Relatou que os serviços ainda não haviam 

sido concluídos em razão das dificuldades do terreno e das condições 

climáticas. Também destacou a inauguração da Creche João Rocha 

como um marco histórico para o município, ressaltando a importância da 

obra para a educação infantil e convidando a população para participar 

da cerimônia e das comemorações alusivas ao Dia das Mães. Informou 

ainda que seriam distribuídos vale-compras para as mães do município, 

enfatizando que os recursos circulariam no comércio local. Na sequência, 

manifestou-se sobre o debate envolvendo as casas de apoio, defendendo 

maior responsabilidade técnica na análise dos projetos legislativos e 

criticando a ausência de apontamentos específicos sobre eventuais erros 

nas matérias em tramitação que ora dizem ser inconstitucionais. Informou 

que pretende solicitar acompanhamento do Ministério Público quanto aos 

trabalhos das comissões da Câmara Municipal. O parlamentar também 

leu trecho de procedimento instaurado pelo Ministério Público referente à 

apuração de possíveis irregularidades em contratações temporárias e 

cargos comissionados no município, destacando informações 

relacionadas ao período de janeiro de 2024 a fevereiro de 2026 e 

esclarecendo que não houve comprovação de denúncias atribuídas aos 

vereadores. Ao tratar das demandas das comunidades rurais, reconheceu 

as dificuldades de acesso nas localidades do Redobra e Viravolta, bem 
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como os problemas enfrentados no Bairro da Conquista, defendendo 

planejamento adequado para execução dos serviços de infraestrutura. 

Ressaltou que a gestão municipal vem realizando intervenções 

prioritárias nas áreas mais afetadas pelas chuvas e afirmou que o Poder 

Executivo está buscando soluções para as questões relacionadas ao 

transporte, estradas e educação nas comunidades. Finalizou, 

reafirmando o compromisso dos vereadores em colaborar com as 

demandas da população, colocou-se à disposição para contribuir com 

melhorias nas comunidades. A palavra foi cedida ao Ver. CLÓVIS 

MACHADO – Iniciou seu discurso registrando homenagem antecipada ao 

Dia das Mães, destacando mensagem bíblica em Isaías 49:15 sobre o 

amor materno, parabenizando todas as mães do município, 

especialmente sua tia Dulcirene, sua esposa e demais mães presentes e 

ausentes. Na sequência, abordou temas relacionados à educação 

municipal, informando ter recebido denúncias de comunidades da zona 

rural acerca da suposta existência de crianças de dois anos estudando 

juntamente com alunos de maior faixa etária. Disse considerar a situação 

preocupante e afirmou que irá averiguar pessoalmente os fatos nas 

escolas do município, ressaltando o dever parlamentar de fiscalizar e 

atuar com base na verdade. O parlamentar também rebateu declarações 

atribuídas ao Prefeito Municipal, segundo as quais vereadores da 

oposição teriam realizado denúncias relacionadas a contratações da 

gestão, afirmando que não participou de qualquer denúncia. Alegou ainda 

que houve demissão de professores e criticou gastos da administração 

municipal, mencionando supostos pagamentos elevados a assessores e 

contratos ligados à área da educação, afirmando possuir documentos que 

pretende apresentar em sessão futura. Em outro ponto, comentou sobre 
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processos licitatórios do município, questionando valores de produtos 

adquiridos e alegando favorecimento de pessoas próximas à gestão 

municipal. Reafirmou que continuará fiscalizando os atos do Executivo e 

cobrando transparência na aplicação dos recursos públicos. Ao tratar das 

demandas da comunidade do Redobra e Viravolta, declarou apoio às 

reivindicações locais, colocando-se à disposição para contribuir com 

soluções junto ao Poder Legislativo. Informou ter apresentado indicação 

solicitando a construção de um posto de saúde para a localidade, 

entendendo ser prioridade para atender as necessidades da população, 

especialmente na área da saúde básica. Finalizou reafirmando seu 

compromisso com todas as comunidades do município e disponibilizou 

contato telefônico para recebimento de denúncias e demandas da 

população. A palavra foi cedida a Verª ISAURA MARINHO – Manifestou-

se destacando a importância da educação e parabenizando as ações 

voltadas ao desenvolvimento do município de Terra Santa. Registrou 

agradecimento pelo convite para a inauguração da Escola Simone das 

Neves, ressaltando sua satisfação em ver a unidade escolar estruturada 

para receber os alunos, bem como pela homenagem prestada ao 

Professor João Rocha, cuja aprovação unânime pelos parlamentares 

considerou merecida. Em seguida, ressaltou a importância da união entre 

os vereadores em favor do município, afirmando que a atuação 

parlamentar deve ocorrer com coragem, responsabilidade e compromisso 

coletivo. Também reconheceu a presença do senhor Mateus na sessão, 

manifestando apoio às reivindicações da comunidade do Redobra e 

defendendo o direito da população de buscar espaço na tribuna para 

apresentar demandas e cobranças ao Poder Público. A parlamentar 

voltou a defender a implantação de uma casa de apoio para pacientes do 
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Tratamento Fora do Domicílio (TFD) na cidade de Manaus, enfatizando 

as dificuldades enfrentadas por moradores que necessitam permanecer 

por longos períodos em tratamento médico, especialmente pacientes 

encaminhados ao SECOM. Relatou experiências de moradores acolhidos 

em residências particulares e destacou a necessidade de um espaço 

adequado para atendimento da população. Declarou, ainda, voto 

favorável à criação da casa de apoio em Manaus e pediu sensibilidade 

dos demais vereadores na análise da matéria. A vereadora também 

solicitou atenção do Poder Executivo para a situação estrutural da Escola 

Leonor Machado Fernandes, afirmando que o muro da unidade apresenta 

risco e necessita de providências urgentes para garantir a segurança dos 

alunos. Reafirmou igualmente sua defesa pela instalação de uma 

farmácia municipal ou farmácia popular em local de fácil acesso à 

população, próximo ao hospital ou a unidades de saúde, ressaltando que 

a reivindicação é antiga e continuará sendo cobrada. Na parte final de sua 

fala, homenageou as mães de Terra Santa e das comunidades do interior, 

mencionando ainda moradores do município de Faro, reafirmando seu 

compromisso em ajudar a população sempre que possível. Também 

sugeriu a realização de visita institucional dos vereadores à comunidade 

do Redobra para verificar de perto as necessidades locais e acompanhar 

reunião prevista com representantes da comunidade. Em seguida o 

senhor Presidente da Câmara Municipal na ausência do 1º Secretário, 

transmitiu o cargo ao 2º Secretário para fazer seu pronunciamento na 

tribuna. Autorizado pelo 2º Secretário Manoel Ribeiro o vereador 

MILENILDO FREITAS agradeceu a Deus pela realização da sessão 

legislativa em clima de ordem e respeito, destacando a importância da 

verdade no exercício da atividade pública, citando passagem bíblica do 
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Evangelho de João 8:32. Em seguida, registrou homenagem antecipada 

ao Dia das Mães, parabenizando as mães do município, especialmente 

sua mãe, Joana, sua esposa Antônia Lúcia Cardoso Freitas, bem como 

prestando homenagem póstuma à sua sogra Antônia. Na continuidade, 

agradeceu à população presente e aos moradores das comunidades do 

Redobra e Viravolta pela participação na sessão, ressaltando a 

importância da presença popular no Poder Legislativo. Também defendeu 

a atuação democrática da Mesa Diretora, ressaltando que todos os 

vereadores, representantes da gestão municipal e comunitários tiveram 

espaço garantido para manifestação durante a sessão. O parlamentar 

abordou ainda a tramitação do projeto referente às casas de apoio de 

Oriximiná, Santarém e Manaus, esclarecendo que a matéria se encontra 

em análise na Comissão de Legislação, Justiça, Finanças, Orçamento e 

Redação Final, que solicitou esclarecimentos ao Poder Executivo antes 

da emissão de parecer. Destacou que os vereadores possuem 

independência em seus votos e defendeu que eventuais inconsistências 

jurídicas sejam corrigidas antes da aprovação do projeto, a fim de evitar 

ilegalidades futuras, mantendo, contudo, o objetivo de garantir benefício 

à população. Durante sua fala, enfatizou a necessidade do diálogo entre 

Poder Legislativo, Executivo e comunidade, criticando conflitos políticos e 

defendendo a busca conjunta por soluções administrativas. Manifestou 

apoio às reivindicações apresentadas pelo representante da comunidade 

do Redobra, afirmando que a população deve procurar a Câmara 

Municipal sempre que houver necessidade de solução para problemas 

coletivos. Ao tratar da educação, destacou a relevância da política de 

busca ativa escolar, defendendo ações para evitar evasão de estudantes 

e relatando experiências pessoais como professor da rede estadual de 




	Ofício nº 071/05/CMTS                                               Terra Santa, 09/08/2005
	b7156ac1aa3a6fe8d679c3a09bd8e5433a6f7b3862c32eb8f345f9f4db75c564.pdf

